






Het artikel
Referentie
 Vlakveld, W., Stichting Wetenschappelijk Onderzoek Verkeersveiligheid SWOV., Subjectieve verkeersveiligheid, wat is het en wat kunnen we ermee?, samenvatting van dit artikel is gepubliceerd in Verkeerskunde 5/2009 (p.50-53).

Wat?
Het artikel dat ik gekozen heb gaat over subjectieve verkeerveiligheid. Dit is de gemoedstoestand die voelt in het verkeer. Sommigen voelen zich veilig, anderen kijken steeds goed uit hun doppen uit schrik voor ongevallen. Het artikel onderzoekt hoe het komt dat sommigen zich onveilig voelen.

Subjectieve verkeersveiligheid:
Inhoud
1. Wat? 
2. Onveiligheid in verkeersdeelname 
3. Zorg om verkeersonveiligheid 
1. Wat?
Wat moet nu precies verstaan worden onder subjectieve verkeersveiligheid? Omdat veiligheid gedefinieerd is als de afwezigheid van gevaar, en men de afwezigheid van iets niet kan duiden, kan beter uitgegaan worden van de aanwezigheid van gevaar, van onveiligheid dus. Subjectieve verkeersonveiligheid verwijst naar persoonlijke gevoelens van verkeersonveiligheid, of wat algemener naar de zorg om verkeersonveiligheid voor zichzelf en/of anderen. Deze zorg ontstaat door eigen ervaringen en waarnemingen, contacten met anderen en/of informatie uit de media. Het begrip subjectieve onveiligheid hangt nauw samen met de begrippen ‘risicoperceptie’, ‘risicobeleving’ en ‘risicoacceptatie’. 
•	Objectieve onveiligheid: het aantal ongevallen en de gevolgen daarvan (slachtoffers, schade, kosten)
•	Subjectieve onveiligheid: gevoelens van dreiging en gevaar, de beleving van verkeersonveiligheid
•	Objectief risico: het aantal ongevallen/slachtoffers per eenheid van expositie
•	Subjectief risico: persoonlijke inschatting van kans en ernst van ongevallen
•	Risicoperceptie (risk perception): is gelijk aan het subjectieve risico (persoonlijke         inschatting van kans en ernst van ongevallen) 
•	Risicobeleving: emoties die met de risicoperceptie gepaard gaan. 
•	Risicoacceptatie: hoeveelheid risico dat men bereid is te nemen om een bepaald doel te bereiken
Subjectieve onveiligheid kan acuut of chronisch zijn. Bij acute gevoelens van dreiging en gevaar gaat het om angst, vrees en schrik tijdens gebeurtenissen in het verkeer. Bij chronische gevoelens van dreiging en gevaar gaat het om de zorg over de verkeersonveiligheid. Deze zorg heeft men ook wanneer men niet aan het verkeer deelneemt. Hieronder wordt eerst de acute subjectieve onveiligheid tijdens verkeersdeelname besproken In de paragraaf die daarop volgt, komt de chronische subjectieve onveiligheid aan de orde.
2. Subjectieve onveiligheid tijdens verkeersdeelname
Hoe veilig men zich voelt tijdens verkeersdeelname, is moeilijk te meten zegt Willem Vlakveld. De gevoelens wisselen zo snel en zijn zo sterk gerelateerd aan specifieke gebeurtenissen, dat het vragen naar risicoperceptie en risicobeleving tijdens verkeersdeelname geen goede methode is om de omvang van de subjectieve onveiligheid vast te stellen. Ook speelt mee dat wanneer men moet reflecteren over zijn gevoelens, die gevoelens zelf meestal verdwijnen. Vanaf de jaren zestig van de vorige eeuw heeft men daarom angstgevoelens tijdens verkeersdeelname proberen af te leiden uit fysiologische maten (zweet, hartslag, ademhaling, en dergelijke). Uit die metingen kan afgeleid worden dat verkeersdeelnemers zich over het algemeen veilig voelen tijdens verkeersdeelname. Men voelt pas angst als er van een acute dreiging sprake is of wanneer men grip op de situatie verliest (bijvoorbeeld bij mist). Een uitzondering hierop vormen mensen met rijangst. Deze mensen voelen zich ook onveilig in het verkeer zonder dat er sprake is van een acuut gevaar of aanwijsbaar onveilige omstandigheden. Het andere uiterste wordt gevormd door de zogenoemde ‘sensation seekers’. Deze mensen zijn juist op zoek naar gevaren in het verkeer. Gevaarlijk verkeersgedrag geeft hen een kick. Sensation seekers komen vaker voor onder jonge mannelijke bestuurders. 
Een belangrijk aspect is gedragsadaptatie. Gedragsadaptatie houdt in dat men zijn gedrag aanpast op basis van zijn beleving van de verkeersonveiligheid. Kort gezegd gaat men zich wat veiliger gedragen wanneer men zich onveilig voelt en gaat men zich juist wat onveiliger gedragen waneer men zich veilig voelt. Dit is echter geen wet van Meden en Perzen zoals in de risicohomeostase-theorie wordt aangenomen. Heel soms is er sprake van zoveel gedragsadaptatie dat de verkeersveiligheidswinst van een maatregel volledig verloren gaat. Meestal is er echter enige mate van gedragsadaptatie en heel soms is er in het geheel geen gedragsadaptatie. Lang niet iedereen die bijvoorbeeld in een veiliger auto gaat rijden (en daar weet van heeft) gaat zich onveiliger gedragen. Aangenomen wordt dat met name bij sensation seekers (de mensen die op zoek zijn naar spanning en sensatie in het verkeer) het effect van veiligheidsmaatregelen voor een deel teniet wordt gedaan door riskanter gedrag. Doordat er toch meestal enige vorm van gedragsadaptatie is en doordat het verkeersgedrag de mate van verkeersonveiligheid mede bepaalt, is het onwenselijk dat verkeersdeelnemers zich volledig veilig gaan voelen in het verkeer.
Vanwege het fenomeen van gedragsadaptatie zijn dus enige gevoelens van onveiligheid noodzakelijk om alert te blijven en om te voorkomen dat men te veel risico neemt. Kan er echter ook sprake zijn van een teveel aan gevoelens van onveiligheid tijdens verkeersdeelname? Taylor et al. zijn nagegaan of rijangst de rijvaardigheid aantast [6]. Uit hun onderzoek bleek dat bestuurders met rijangst, die toch nog durfden te rijden, hun voertuig minder goed beheersten en minder goed kijkgedrag vertoonden dan bestuurders die geen rijangst hadden. Hoewel bestuurders met rijangst minder rijvaardig waren, was hun ongevalsrisico niet hoger dan dat van bestuurders zonder rijangst. Het is mogelijk dat bestuurders met rijangst hun gebrek aan rijvaardigheid compenseren door gedragsaanpassingen op strategisch niveau. Zo kunnen mensen met rijangst geneigd zijn drukke wegen en moeilijke kruispunten te mijden.

3. Zorg om verkeersveiligheid
Naast gevoelens van onveiligheid tijdens verkeersdeelname is er de zorg om de verkeersonveiligheid in algemenere zin. Verkeersonveiligheid is niet het enige gevaar waaraan men in onze samenleving wordt blootgesteld. Zo is er bijvoorbeeld ook het gevaar van overstromingen, nucleaire rampen en terroristische aanslagen. Ook zijn er sluipende gevaren als milieuvervuiling, de opwarming van de aarde en de kans om te overlijden aan ongezonde leefgewoonten zoals roken). Wanneer ervaren mensen een bepaald fenomeen als een grote bedreiging en wanneer niet? Door de oordelen van mensen systematisch te vergelijken, is er een goed overzicht ontstaan van de factoren die bij risicoperceptie een rol spelen [7]. Tabel 1 geeft de belangrijkste factoren weer. 
Uit verdere analyse is gebleken dat de in Tabel 1 genoemde factoren op twee dimensies zijn in te delen. Deze dimensies beschrijven de mate waarin iets ‘vreesaanjagend’ en ‘onbekend’ is. Een ‘vreesaanjagend risico’ wordt lichamelijk gevoeld als men eraan denkt, is niet te beheersen, kost veel mensen het leven op één moment, is onrechtvaardig en is onvrijwillig (het overkomt je). Een ‘onbekend risico’ is sluipend, nieuw en de wetenschap kan niet met zekerheid zeggen wat de omvang van het risico is [7]. Een risico dat hoog scoort op 'vreesaanjagend' en ook relatief hoog scoort op ‘onbekend’ is kernenergie. Een risico dat iets minder hoog scoort op “vreesaanjagend’ maar hoger scoort op 'onbekend' is genetische manipulatie. Een activiteit die laag scoort op zowel ‘vreesaanjagend’ als ‘onbekend’ is skiën. Bij deze onderzoeken uit de jaren tachtig van de vorige eeuw naar de factoren waardoor mensen het ene risico hoger inschatten dan het andere risico is ook gekeken naar de beleefde onveiligheid van bepaalde transportwijzen. Ten opzichte van andere risico’s in de samenleving, scoren de risico’s met betrekking tot verkeer en vervoer laag op ‘onbekend’ en gemiddeld op ‘vreesaanjagend’. Opvallend is dat men reizen per vliegtuig gevaarlijker vindt dan reizen per auto en dat men fietsen als veiliger ervaart dan autorijden. Dit is niet in overeenstemming met het objectieve risico (aantal doden per reizigerskilometer). Deze is voor fietsen groter dan voor autorijden en voor autorijden groter dan voor vliegen.













Specialisten
Emmanuel Laberque
Emmanuel Labarque is een vrijwilliger van het ACW Bellegem. Hij weet als geen ander waar de pijnpunten liggen in het kleine dorpje.
Hij geeft ons dan ook veel nuttige tips.

Contactgegevens:
emmanuel.labarque@telenet.be

Sander Deflo
Sander Deflo is de opdrachtgever van ons project. Hij werkt voor het ACW. We mogen Sander altijd contacteren als we ergens hulp nodig hebben.
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Sander Deflo
ACW

Wijngaardstraat 48B
8500 Kortrijk

Tel:             056/23 37 01      
Gsm: 0474/ 32 35 63

e-mail: sander.deflo@acw.be

Guy Leleu
Guy Leleu is de voorlopige schepen van mobiliteit in Kortrijk. Hij weet dus wel veel over de problemen op vlak van verkeer en mobiliteit. Vanaf 1 januari wordt hij wel vervangen na de verkiezingen. We kwamen met Guy in contact nadat Emmanuel aanraadde om dat te doen
Contactgegevens:
Guy Leleu
Schepen van mobiliteit Kortrijk

Gsm: 0498/ 90 90 07











Trefwoordenlijst
· verkeersongeval
ver·keers·on·ge·val
zelfstandig naamwoord; het
1.
ongeval in het verkeer, waarbij andere verkeersdeelnemers zijn betrokken.
· mobiliteit
mo·bi·li·teit
zelfstandig naamwoord; de (v)
(1669) ontleend aan Frans mobilité
▼1.
beweeglijkheid, vlugheid
sociale mobiliteit
mogelijkheid een andere maatschappelijke positie in te nemen
2.
het zich voortbewegen, m.n. met een vervoermiddel
3.
de meest liquide activa in een onderneming
· sensibiliseren
sen·si·bi·li·se·ren
/sɛnzibilizerə(n)/, /sɛnsibilizerə(n)/
overgankelijk werkwoord; sensibiliseerde; heeft gesensibiliseerd
ontleend aan Frans sensibiliser
woordvormen
1.
gevoelig of gevoeliger maken (m.n. fotografisch en medisch-biologisch, bv. voor medicamenten)
antoniem: desensibiliseren
2.
(algemeen Belgisch-Nederlands, mbt. personen) gevoelig maken voor een bep. probleem, met het oog op de maatregelen die voor de oplossing daarvan noodzakelijk zijn
· debat
de·bat
/dəbɑt/, /debɑt/
zelfstandig naamwoord; het; meervoud: debatten
ontleend aan Frans débat
▼1.
aan regels gebonden openbare gedachtewisseling, m.n. die op een rede volgt
•
in debat treden
•
iets in debat brengen
•
het debat openen, voeren, sluiten.
•
gelegenheid tot debat.
•
de debatten zijn gesloten
er wordt niet meer gedebatteerd.
publiek debat
synoniem: maatschappelijke discussie
ook als tweede lid in samenstellingen als de volgende, waarin het eerste lid het onderwerp noemt:
begrotingsdebat, milieudebat, minderhedendebat, normen-en-waardendebat, veiligheidsdebat, vreemdelingendebat
ook als tweede lid in samenstellingen als de volgende, waarin het eerste lid de deelnemers noemt:
lijsttrekkersdebat, theologendebat
ook als tweede lid in samenstellingen als de volgende, waarin het eerste lid het medium noemt:
gemeenteraadsdebat, kamerdebat, parlementsdebat
ook als tweede lid in samenstellingen als de volgende, waarin het eerste lid het medium noemt:
krantendebat, radiodebat, televisiedebat.






Organisaties en voorzieningen
ACW
Wij hebben de opdracht gekregen van ACW. Wij houden ons specifiek bezig met het ACW van Bellegem.
Het ACW is een onderdeel van de Christelijke erknemersorganisaties.
Het doel van het ACW is dat ze zorgen voor een leefbare, solidaire, maar ook rechtvaardige samenleving. Mobiliteit is ook iets dat ACW veiliger wil maken.
Het ACW zoekt met de bevolking naar oplossingen, ze laten dus de stem van het volk ook gelden.
ACW luistert dus eigenlijk naar de problemen van de bevolking. Dit gebeurt democratisch
Zo kwamen wij dus ook aan onze opdracht ACW.
Door een bevraging in de stad Bellegem, heeft het ACW een resultaat gekregen dat er een groot probleem is rond het thema mobiliteit. Vooral rond de school verloopt niet alles vlot.
Wij hebben de opdracht gekregen om door acties te voeren, de mobiliteit in Bellegem te verbeteren.
Wij zullen proberen alle partijen aan te spreken en tot een goed & veilig Bellegem streven.
BIVV
Het BIVV (Belgisch instituut voor veilig verkeer)  is een vzw die als doel heeft de verkeersveiligheid te bevorderen. De organisatie is opgericht in 1986, ondertussen al 26 jaar geleden. Het Belgisch Instituut Voor de Verkeersveiligheid staat als kenniscentrum klaar voor de overheid. Onze organisatie wil actief bijdragen tot de duurzame vermindering van het aantal verkeersslachtoffers in België, en tot de verbetering van de verkeersleefbaarheid.
VSV
De Vlaamse Stichting Verkeerskunde (VSV) is een vormingscentrum dat gaat over verkeer en mobiliteit.deze werd op 21 maart 1990 opgericht door het Vlaams parlement.
De VSV is bedoeld als centrum waar kennis wordt ontwikkeld en verspreid.
De Vlaamse Stichting Verkeerskunde (VSV), gevestigd in Mechelen
Men wil mensen slimmer maken inzake verkeer en mobiliteit. Dit doet ze door permanente opleidingen te organiseren.
Besluit
1. De Sadan-opdracht in zijn geheel
De Sadan-opdracht verliep niet vlekkeloos. Voor mezelf vind ik wel dat ik goed werk geleverd heb. Ik heb alle opdrachten proberen zo goed mogelijk af te werken. Alleen werkte niet iedereen een veel aan de wiki, sommigen zelfs bijna niks. We waren maar met een 5-tal die regelmatig werkte aan onze website. Dat is jammer want zo raak je zelf minder gemotiveerd… 
Toen we de opdracht kregen had ik er veel zin in, normaal ben ik geen zo’n ster in ICT, maar deze opdracht sprak me wel aan. In het begin was het wat zoeken, maar eenmaal je de functies beheerste ging het vlot.
Ik kan mezelf niets verwijten dat sommigen niet zo veel gedaan hebben, ze zijn oud en wijs genoeg om hun verantwoordelijkheid te nemen. Al bij al hebben we het er nog redelijk vanaf gebracht en hoop natuurlijk dat er rekening mee gehouden wordt.
2. De informatie
Qua gevonden informatie konden we niet klagen. Op de Bib van school en ook op de online bib was er veel informatie te vinden. Ook op het internet was er genoeg informatie te vinden. Zo heb ik er veel informatie gevonden over organisaties die iets met verkeer te maken hebben (zoals het BIVV).
3. Wat moet ik nog verder trainen?
Ik vond het zeker niet makkelijk om een geschikt artikel te vinden op de online bibliotheek. Daar zal ik zeker nog moeten op oefenen voor het examen. Ook om bestanden up te loaden op de wiki had ik toch enige moeite, maar eens je het snapt, zou het me moeten lukken.
4. Waar ben je goed in?
Wat ik leuk vond om te doen, was de verschillende tabbladen te maken. Het lukte redelijk vlug en zo kreeg de website ook wel wat vorm. Ook om de verschillende teksten te schrijven over de specialisten en over mezelf vond ik leuk om te doen.
5. Wat heb je geleerd?
Ik vond het leuk om te leren hoe je bestanden kan uploaden. Zo kan er direct veel informatie toegevoegd worden aan de website met enkele muisklikken. 
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