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Referentie:
Vangronsveld L.H.K. (2010). Per ongeluk: de preventie van chronische nekklachten na een auto-ongeval. Psychologie en Gezondheid, 38/2, 76-84.

Korte samenvatting:
Na auto-ongevallen rapporteren mensen met klachten vaak nekpijn, hoofdpijn, visuele stoornissen, duizeligheid, spierzwakte, verlammingsverschijnselen, concentratieen geheugenstoornissen, stemmingstoornissen en angst. Deze verzameling van klachten wordt in de literatuur op verschillende wijze benoemd, maar op basis van dit klinisch klachtenbeeld benoemde de Quebec Task Force dit syndroom Whiplash Associated Disorders (WAD) of aan whiplash gerelateerde stoornissen



1. Dit artikel wordt uitgegeven door de organisatie ‘ Per ongeluk’, dit is een tv-programma die mensen volgt die door een verkeersongeluk ingrijpende levensverandering meemaken. 
De doelgroepen zijn voornamelijk mensen die al hun rijbewijs hebben en mensen die bezig zijn met het behalen van hun rijbewijs.

2. A) De auteur is Karoline Vangronsveld. In het artikel zelf wordt er in het begin kort wat contactgegevens vermeld van Vangronsveld, maar verdere informatie is niet terug te vinden in het artikel.
B) Verdere informatie was ook op het internet moeilijk te vinden. Ik vond enkel nog wat andere artikels die ze geschreven heeft, die ook te maken hadden met verkeer en verkeersongevallen.
C) https://archive.ugent.be/person/802000439263 
Op deze site vond ik nog meerdere artikels die Karoline Vangronsveld geschreven heeft. De meeste van deze artikels gaan ook over revalideren van ongevallen.

3. Inzake structuur heb ik niet zo veel opmerkingen. Ik vond dat de tekst sober gestructureerd was, maar meer was ook niet nodig. Door het kopiëren van de tekst om deze op wikidot te kunnen plaatsen ging de specifieke opmaak wel verloren, waardoor deze meer op een doorlopende tekst leek, en de structuur ook verloren ging. Er waren enkele tussentitels die duidelijke structuur aangaven en aantoonden welke informatie er zou volgen. Ook was er een tabel in aanwezig. Onder de aparte ondertitels was het wel een lange doorlopende tekst, zonder alinea’s, zo was het wel moeilijk om te lezen. 
4. Zie tekst in apart worddocument. (bevindt zich op de site bijgevoegd onderaan bij het artikel)
5. A) Organisaties/ Specialisten:
Quebec task force: Een groep wetenschappers maakten een indeling in de klachten optredend na een whiplash letsel. Zij onderscheiden een viertal klassen:
Klasse 1 is nekpijn en stijfheid zonder lichamelijke afwijkingen
Klasse 2 is nekpijn met bewegingsbeperking door spier en gewricht letsel
Klasse 3 is nekklachten met verschijnselen van zenuwuitval
Klasse 4 is nekklachten met breuken van wervels
Opvallend is dat hetzelfde scala aan klachten in alle 4 de klassen kan voorkomen.
Quebec Task Force on Whiplash-Associated Disorders (QTF-WAD) heeft één universele definitie voorgesteld:
"Whiplash is an acceleration-deceleration mechanism of energy transfer to the neck. It may result from rear-end or side-impact motor-vehicle collisions, but can also occur during diving or other mishaps. The impact may result in bony or soft-tissue injuries (whiplash injury), which in turn may lead to a variety of clinical manifestations (whiplash-associated disorders)."



B) Definities/ moeilijke woorden:
Kop-staart aanrijding: Wanneer een auto met zijn ‘neus’ tegen de achterkant van een andere wagen inrijdt
Extensie: Het strekken van ledematen
Acuut: Waar meteen iets aan gedaan moet worden
Acceleratie- / deceleratiekrachten: Versnellende/ vertragende krachten
Whiplash:Zweepslagachtige of snelle, heftige achterwaartse en voorwaartse beweging van het hooft
Somatisch: Met betrekking tot het lichaam
Analogie: Overeenkomst
Heterogeen: Ongelijksoortig
Deconditionering: het afleren van een aangeleerde reactie op een prikkel
Bidirectioneel: Aanduiding dat eer een berichtenverkeer, beweging of actie in twee richtingen mogelijk is
Biomechanica: Wetenschap die de beweging van de gewrichten, spieren en ledematen van mens en dier bestudeerd
Hyperextensie: Overstrekking
Dechronisch:  Niet gevonden
Chronificatieproces: Niet gevonden


Evaluatie

Deze evaluatie is voor mij in zijn geheel niet zo vlot verlopen. Om eerlijk te zijn zijn er een heel aantal leden die niet genoeg meewerkten waardoor ik zwaar onder stress raakte en ik dingen over het hoofd zag of niet goed uitwerkte.
Ik heb voldoende nodige informatie gevonden. Ik ben behoorlijk sterk in alles wat informatica is, wegens dat ik een secretariaat richting gedaan heb in het secundaire onderwijs. In heb begin heb ik me té vaak beziggehouden met da lay-out en de menu’s van de site, in plaats van met mijn persoonlijke opdrachten. Dit omdat een aantal leden van de groep niet echt meewerkten aan de website. Hierdoor ben ik later begonnen aan mijn persoonlijke opdracht en raakte ik in tijdsnood, door deze tijdsnood is mijn persoonlijk werk minder goed en slordiger afgewerkt. In het vervolg ga ik er de groep duidelijker op aanspreken of eventueel taken verdelen, zodat iedereen iets gedaan heeft en niet alle stress op de schouders van 1 of meerdere personen valt, maar dat iedereen zijn steentje bijdraagt.
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